

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon. Mártes, 3 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.682

LA REVOLUCION Y LA BOLSA

No puede negarse que vivimos en tiempos muy originales, en los cuales el estado natural de las cosas consiste en estar patas arriba. Como habrán visto nuestros lectores, la llamada de los reservistas ha hecho brotar la sedición; pero de sedición republicana. Aunque á primera vista la consecuencia no guarda relacion con la premisa, reflexionando un poco, la relacion aparece evidente. El filibusterismo y la república son hermanos, son hijos de la revolucion, segun testifica en sus modernos registros la historia. Pero lo primero que hay que considerar en toda empresa revolucionaria es la oportunidad, y nada mas inoportuno que una tentativa republicana en la actual situacion de los espíritus y de las cosas, hallándose el partido y la opinion republicana en visible disolucion y decadencia y el espíritu público español exclusivamente absorbido por la campaña de Cuba. El plan de conspiracion, sin embargo, salta á los ojos; no hay efecto sin causa. Para que no quedase duda, los motinejos y conatos de rebelion á que dió lugar la llamada de los reservistas, tuvieron por corolario explicativo la partida republicana de Segorbe; exigua, sin importancia, todo lo que se quiera, pero una bandera rebelde que se levanta en armas, no nace espontáneamente como los hongos, y acusa siempre un motor, un centro directivo, un plan y un objeto.

Un periódico de Madrid, «La Union Católica», da la siguiente explicacion del suceso, explicacion de tal verosimilitud, que reviste los caracteres de la evidencia «Hemos tenido ocasion—dice—de leer cartas de un banquero francés dirigidas á otro banquero español, en la que se habla de una especie de conspiracion entre banqueros yankees, ingleses y franceses para preparar un gran descenso en los fondos españoles, valiéndose de la situacion de Cuba y tratando de agravarla con algunas intenciones republicanas en la Península á fin de tener completo éxito en la jugada.»

Todo español sensato habrá exclamado al leer esto: «¡Cómo si lo viera!», y aun mas de uno habrá pensado para sus adentros que si el plan ha fracasado no seria por hostilidad de lo «coullise» española, en cuyo patriotismo, montado al aire, hay bien poco que fiar. Hace tiempo además que la república entre nosotros está jugando á la baja y no seria ésta la primera conspiracion lanzada al campo por los que aspiran á enriquecerse con el descrédito de la patria. Se trata, pues, de un fenómeno que va adquiriendo caracteres de normalidad. El pretexto de la última algarada era la república: pero el verdade-

ro objeto era producir un pánico para cotizarlo en Bolsa.

Hay que confesar, con todo, que en esta ocasion el «aura sacra fames» ha corrido el lance con menos atrevimiento que otras veces. Reciente está todavía en Barcelona la memoria de otra empresa semejante jugada con mucha mayor audacia y desenfado, pues arrojó sobre el cuartel del Buensuceso en pleno dia y en plena feria una veintena de desalmados que al grito de ¡viva la república! se echaron sobre la guardia y que sabe Dios la sangre que hubieran costado á haber estado la fuerza armada menos prevenida. Sustanciado el proceso, resultó que la república era la tapadera que ocultaba una operacion de Bolsa. El iniciador y jefe de la conspiracion era un doctor positivista, producto de los flamantes moldes universitarios, tan horriblemente frío de conciencia y de corazón, que no vaciló para hacer un negocio en provocar el tumulto y la matanza. Claro es que en la sangrienta jugada debieron estar complicados pájaros de mas cuenta; pero no se pudo ó no se quiso dar con ellos. El aprovechado doctor se escapó del presidio por la puerta del indulto, como quiera que, andando la politica mezclada en el asunto, no convenia estremar las cosas; pero el precedente quedó sentado, y ahora siempre que se vea turbada la paz y la confianza públicas por alguna de estas siniestras algaradas, lo primero que hay que averiguar es si los promovedores son republicanos ó bajistas, ó ambas cosas á la vez.

La conspiracion que denuncia el suelto de la «Union Católica», tiene, como hemos dicho, todos los caracteres de la verosimilitud, se la siente, se la ve flotar todavía por el aire. Se conoce que el sindicato de hombres de negocios que, aprovechando nuestras desdichas intenta dar un golpe de mano en la Bolsa, sigue alimentando el fuego sagrado. Apenas pasa dia en que no se anuncie que en este ó en el otro punto se ha alterado el orden público. El hecho resulta ordinariamente falso; pero así se mantiene la agitacion y la desconfianza y se ejerce presion sobre los valores representativos del crédito, que son por naturaleza asustadizos. Por otro lado, en la prensa extranjera se lleva de frente y con grande actividad una campaña filibustera que concurre al mismo fin, al de hacer perder la confianza en los recursos, en el patriotismo y en el crédito de España. Es un espectáculo que da triste idea de nuestros tiempos.

Esta especie de compenetracion de la politica y la Bolsa, esta última fase de la revolucion, que despues de haberlo desolado todo en el campo de las ideas y de haber sonado la trompa épica desde lo alto de todas las tribunas, arrastra ahora su vida deshonorosa en los corrillos de los zurupetos, cotizando el

descrédito y el rebajamiento de la patria, seria una gran leccion para los pueblos si éstos tuvieran ya libertad de pensar por sí mismos. Verdad es que desde que la fortuna pública se ha movilizado convirtiéndose en papel (conversion que encierra un problema de los mas temerosos), el remedio no es fácil. Si la tentacion del oro ha sido funesta en todo tiempo, mucho mas lo ha de ser ahora, que encuentra á los espíritus abiertos á todas las solicitudes de la codicia y del medro por falta del lastre de la religion. Y el caso es que ahora se juega con la patria y se juega al gana-pierde.

Si bien se reflexiona, tropezamos aquí con un fenómeno de campo ilimitado y que se estiende á casi todos los órdenes de la vida. Se juega con la fortuna, se juega con los partidos, se juega con la justicia, se juega con el gobierno y se juega siempre á la baja, como lo demuestra el general descenso de las ideas y de las cosas. Para la mayoría de las apuestas, el régimen moderno tiene abierto en las grandes ciudades un garito que se llama Bolsa, con el cual no rezan las prohibiciones de la ley ni las sanciones de la moral. Es un mercado de índole especial, en el que se juega con las palpitations del crédito de la nacion, con la mano puesta en el pulso del enfermo, siendo el juego tanto mas activo cuanto mas arrecia la fiebre y se acentúa la gravedad del paciente.

Nuestros lectores deben, pues, tener por sabido que no es solo en la manigua donde se combate y se lucha contra la patria acrecentando los sacrificios y el caudal de sangre que cuesta mantener bajo nuestro dominio, el último retazo de la gloriosa herencia de Colon. Tenemos aquí algo así como una institucion en la que, emboscados los Maceos del agio, procuran debilitar las fuerzas de la nacion, por medio de conspiraciones encaminadas á turbar la paz interior, y que en caso necesario levanta partidas como la de Segorbe. Para ella todo es negocio, porque, como los gusanos de la putrefaccion, los que la dirigen, viven y engordan con las desdichas y las catástrofes. Ahora, segun todas las apariencias, anda por los aires una gran jugada á la baja sobre los fondos españoles, que necesita, para lograr sus fines, dar una mano á los filibusteros cubanos y que no ha de desistir de su empresa ni por falta de recursos ni por sobra de escrúpulos. Debemos estar prevenidos y cuando apunte su desorden dirigir la pista, mas que contra los actores sobornados ó fanáticos del hecho material, contra los sobornadores de arriba, considerando á la Bolsa como una trocha en la que viven emboscados los peores entre nuestros enemigos.—C.

(«Diario de Barcelona».)

Obras son amores...

«El Gobierno francés ha condecorado con la Legion de Honor á la Hermana Olimpia Chaix, del Hospicio de Romans, que lleva veinte años dedicados á la asistencia de militares enfermos, etcétera.»

Con excesiva frecuencia leo esta noticia en la prensa, sin más variacion que la del nombre. Hoy es la que asiste á militares; ayer fué la que cuidó coléricos; luego la que «se distinguió» en cualquiera de los ministerios de su noble instituto. Los tontos se hacen lenguas de la munificencia de la República francesa ó de su respeto á la caridad cristiana, á pesar de cuanto digan «los fanáticos»; la masonería se pavonea orgullosa con tamaña generosidad, que alega como argumento en su favor, y... ¡nunca lo hubiera creído! más de una publicacion religiosa cita el hecho como un homenaje forzoso de la impiedad al catolicismo.

A otros, sin embargo, indignan esas hipocresias políticas semibufas, cuyo resultado no puede ser otro que prostituir y rebajar santidades que debieran permanecer inaccesibles al cieno de las pasiones callejeras.

Cierto que, como dice nuestro Tamayo, el amor al bien nunca puede ser del todo platónico, y que, según Castelar, mal andan las virtudes privadas donde no hay dignidad pública; pero existen virtudes, cuyas obras no tienen señalado premio aquí abajo.

«Mi reino no es de este mundo,» ha dicho la eterna verdad, Jesucristo; y si buscáis ser honrados por los hombres, «ya recibisteis vuestra merced.» El que de vosotros quiera ser el primero, sea siervo de todos.

Shakespeare ha dicho que una buena conciencia vale más que cien espadas; y pudiéramos añadir aquí con más razon que su valor excede al de diez mil condecoraciones, aunque no pudieran, como desgraciadamente pueden, ostentárselas hombres de conciencia enferma.

Proyectad grandes rayos de luz sobre aquello que os encanta en el misterio de las sombras, y habréis destruido toda su poesia. Acompañad con estrépito de clarines y atabales el «Ave María», de Gounod, ó la salmodia de las vírgenes encerradas en el claustro, y habréis puesto dos pistolas en la cintura de un Cristo.

¡Ah, el relumbron! ¡El ruido! ¡El bien no suele hacer ruido, decía De Maistre, y el ruido tampoco suele hacer bien!

¿Cómo habia de figurarse el gran San Vicente de Paul que un dia sus hijas habrían de ser distinguidas con mundanos honores, él, que en la renuncia de tales vanidades hacia consistir uno de los más grandes méritos?

Ponerle una corona de talco, al que la posee de oro, es lo mismo que escarner al Salvador con el cetro de caña de los judios.

Estos franceses no conciben, por lo visto, premio superior al relumbrón. ¡Ellos, tan adoradores del interés!

¿No habrá habido alguien capaz de comprender que esos honores pueden hacer de un ángel un pavo real?

La Hermana de la Caridad es mujer, y allí mujer francesa. ¿No pudiera ser ese honor, tan codiciado por los mundanos, una tentación para las religiosas, y un semillero de emulaciones femeninas poco nobles, y, después de todo, inútiles?

Estamos diariamente reprobando las medallas y cintas con que se premia a los niños en la escuela, y no sabemos luego hacer otra cosa con los grandes en la vida, a no ser que de intento, y a esto me inclino, se quiera deprimirlas, quitarles su verdadero mérito, ensuciar la blanquilla, disipar el perfume, y des- hacer el encanto de la virtud, cuya poesía, como dice Mausset, reside en el alma, cual el ruiseñor en lo alto del ramaje.

Inscribir a la caritativa Hermana de los desgraciados en la sociedad de los felices de la tierra; mezclarla con masones y judíos, con agiotistas y políticos, en su mayoría irreligiosos, no es sino quitarle la merced del Evangelio, dándole por virtudes, cuyo premio sólo es de Dios, una insignia que pueden llevar los que lo niegan, una cinta a cuyo extremo va atada la ruidosa trompeta del fariseo con su eterna invitación a la vanidad y a todas sus anticristianas consecuencias.

¡Y al mismo tiempo que se condecora a las pobres hermanas con esos oropeles, leyes que dicta la más cruel enemiga y la avaricia judaica, vejan a fuerza de exacciones inaguantables su benéfico instituto hasta hacerle casi imposible la vida! Obras son amores y no condecoraciones. Esas hermanas forman ya una legión de honor bastante limpio para no necesitar marca de fábrica.

Por fortuna en España no hemos perdido aún el buen sentido y la buena fe hasta ese extremo: veneramos la virtud y la caridad, pero no pensamos siquiera en quitarle su mérito con premios mundanos é ilusorios.—D. P.

El cardenal Sancha

y las tropas expedicionarias

Cuando ya estaban embarcadas las tropas expedicionarias en el vapor «San Agustín», que zarpó del puerto de Valencia para la isla de Cuba, se presentó a bordo el cardenal señor Sancha, arzobispo de Valencia y dirigió a las tropas la siguiente alocución:

«Siempre he sido admirador entusiasta y cariñoso amigo del ejército, porque perteneciendo yo a un organismo como el clero, donde la disciplina mas rigurosa estrecha a todos sus miembros, hasta el punto de constituir su ley fundamental, no podía menos de admirar a esa fuerza constituida para ser la salvaguardia de los intereses y del honor de la patria, el ejército español, que rinde culto y subordina sus actos a lo que la disciplina ordena y exige.

»De aquí que no pueda ser indiferente ni pueda mirar impasible la marcha del batallón de Mallorca a la perla de nuestras Antillas para defender el pedazo de tierra que intentan arrebatarse a la madre patria los cobardes,

traidores é ingratos insurrectos cubanos. Como español, como amigo y como prelado, debía yo venir a despedir a estos valientes soldados, a alentarlos en su nobilísima empresa, a decirles que deseo, y no solo deseo, sino que tengo la esperanza firmísima de que estos hijos de España, que hoy dejan sus hogares, sus familias sus amantísimos hijos tal vez, han de volver a esta España, tan probada por los infortunios y las desgracias, cargados de laureles obtenidos en los campos de batalla.

»Sí, esta esperanza tengo; sois españoles, teneis fé, confiais en el Dios de los ejércitos, y por eso es indudable que vuestro paso por Cuba ha de ser, se ha de señalar por una serie no interrumpida de memorables victorias.

»No está vinculado el triunfo al número de soldados. Recordad los heroismos de algunos jefes militares de la antigua Grecia, que, con un puñado de soldados, vencieron el poder incontrastable de los persas; la batalla de las Navas en nuestra patria y aquella serie de triunfos que inmortalizaron al ejército de España, al ser ésta invadida por el poder extranjero, representado por el llamado capitán del siglo XIX.

»¿Cómo temereis vosotros a los que han sido dos veces ingratos, cobardes y traidores?

»¿Cómo podrán resistir a vuestro impetu, ni amortiguar ese entusiasmo que llevais impreso en vuestra alma, porque es el amor a la patria el que os anima para ir a la hermosa isla de Cuba?

»Vuestro enemigo será el clima ardiente de aquella tierra, pero si seguís los consejos de vuestras jefes, ese enemigo podrá muy poco contra vosotros.

»Id, pues, a defender la integridad de la patria. Os bendice para ello Leon XIII; os admira nuestra Reina; la patria entera os saluda con entusiasmo.

»Los que no tenemos el honor de acompañaros quedaremos aquí para rogar por el éxito de vuestras gloriosas empresas, para cuidar de que no falte el pan a las familias privadas desde ahora del fruto de vuestro trabajo.

»Id allá y que Dios os bendiga.

»¡Viva el Rey! ¡Viva España! ¡Viva el ejército español! ¡Viva la religión!»

Los jefes, oficiales y soldados acogieron las palabras del prelado valentino con entusiastas aplausos y aclamaciones.

Un cazador de leones

El capitán C. J. Mellis del noveno regimiento de infantería inglesa, que es, sin dusa, uno de los más intrépidos y afortunados cazadores de leones que actualmente existen, acaba de publicar en Londres un libro en que refiere sus aventuras, sólo comparables a las que dieron tanta fama a Gérard hace cincuenta años.

El número extraordinario de fieras cazadas por el capitán Mellis, demuestra que la raza del rey de los animales no está a punto de extinguirse, ni mucho menos. Pero no es en Argelia, precisamente, sino en las selvas de Somaliland, donde hay que ir a buscarla. Allí pululan materialmente, en proporciones tales, que un día, en hora y me-

dia mató el capitán cinco leones hechos y derechos. Claro es que Mr. Mellis se vió apurado muchas veces; pero una cacería de leones, sin peligro alguno ¿qué gracia tendría?

Durante una de sus expediciones, Mr. Mellis se apoderó de dos leones pequeños, dos cachorros de pocos días aún; se los llevó a su campamento, y los animalitos vivieron en su tienda algún tiempo, divirtiéndose mucho al capitán con sus actitudes de leones en miniatura.

Mentira parecía que aquellos cuerpillos, semejantes a pelotas de lana, pudieran llegar a ser los de terribles fieras, con músculos de acero y extraordinarias energías. Y, sin embargo, las semejanzas entre el cachorro de entonces y el león futuro ya eran numerosas y curiosísimas.

Había que verlos por la noche rondando la tienda y lanzando rugidos tan débiles, que bien pudiéramos llamarlos «esbozos de rugidos».

El libro de Mr. Mellis contiene, en suma, buena porción de historias interesantes, muy a propósito para las personas que gusten de emociones raras y fuertes.

Alcance internacional

La Armada de la nación japonesa

Corre en Yokogama el rumor de que el hijo del primer ministro del Japon, que fué a China para el cambio de ratificaciones del tratado de paz, va a salir para Inglaterra con el propósito de negociar en nombre del gobierno del Mikado varias contrataciones para la construcción de algunos navios y cruceros acorazados y para la adquisición de importantes cantidades de armas.

El delegado japonés estará a fines de noviembre próximo en Londres, haciendo el viaje desde Yokohama por la vía de los Estados Unidos y el Canadá.

Conatos de regicidio

Dice un telegrama de Viena, que se sabe ya ahora en aquella capital con toda certeza el grave atentado cometido para hacer descarrilar el tren cuando el príncipe Fernando regresaba a Bulgaria.

Al estar el convoy a unas 26 millas de Sophia experimentaron las personas que en el mismo viajaban varios fuertes choques y sacudidas. Aplicáronse inmediatamente los frenos, paró el tren y viéronse algunos pedruscos de gran tamaño que estaban puestos sobre la vía.

A cosa de un tercio de milla más adelante descubriéronse, fuertemente atados a los rails varios alambres cuyos extremos terminaban en unas voluminosas bombas que, examinadas posteriormente, resultaron cargadas de dinamita y fragmentos de hierro.

Finalmente, a unas tres millas antes de llegar a Sophia sufrió el tren varios disparos de fusil de algunas personas ocultas detrás de unos espesos matorrales.

Los proyectiles rompieron los cristales del coche salón, hiriendo uno de ellos levemente al mismo Mr. Fleischman, secretario del príncipe Fernando.

Los franceses en Madagascar

El ministro de la Guerra del Gobierno francés recibió de Majunga el siguiente telegrama:

«El ataque de Andriba comenzó el 21 agosto corriente, terminando en la

mañana del siguiente día. Desmoralizado el enemigo por los efectos del fuego de nuestra artillería, evacuó seis posiciones fortificadas y varias trincheras y campamentos.

»Nos hemos apoderado de 7 cañones.

»Nuestras pérdidas se reducen a un tirador indígena muerto, un artillero herido y otros dos contusos.

»Soy dueño de Andriba y de toda la llanura que la rodea. Trabajo activamente para terminar el camino con objeto de poder recibir las provisiones necesarias, y en preparar una columna volante que continúe el movimiento de avance.»

La brigada naval demostró gran valor para soportar admirablemente las fatigas de la campaña.

La huelga de Dundee

Sigue en el mismo estado con la sola diferencia que el número de huelguistas asciende ya a 27.000 ó sea el total de los obreros ocupados en el ramo de tejidos de yute.

Cuantas negociaciones se han entablado para llegar a una avenencia entre patronos y obreros no han dado hasta ahora más que resultados negativos.

En un meeting en masa que celebraron ayer los huelguistas quedó acordado por gran mayoría seguir la huelga que hasta todos los patronos se conformen en ceder el 5 por 100 de aumento en los jornales pero que se reanudará inmediatamente el trabajo si los fabricantes se comprometen a otorgar dicho 5 por 100 dentro del improrrogable plazo de quince días.

La creencia general es de que en breve terminará el conflicto cediendo los patronos a las demandas de sus obreros.

NOTICIAS

—El Gobierno francés ha ordenado a las autoridades de Argelia que no consientan en ese territorio a los españoles que han emigrado para no combatir a los insurrectos cubanos, creyéndose que hay un convenio entre España y Francia para perseguir a los desertores.

—El Gobierno ha recibido noticias de nuestro representante en Washington, manifestando que de sus informes resulta confirmado que escasean mucho los recursos en las juntas revolucionarias de los estados Unidos.

—En Puerto Rico ha fallecido del vómito el comandante de Estado Mayor señor Pineda, ayudante del general Gamir.

—El número de restaurantes destinados a alimentar a los partidarios del régimen alimenticio vegetal ha aumentado considerablemente en Berlín durante los últimos años. Los precios son en ellos extremadamente baratos y estos establecimientos han encontrado numerosa clientela.

—Asegúrase que asciende a la cantidad de 8000 duros el coste de la bandera regalada por los bilbainos al crucero Vizcaya.

—El 16 del corriente se descubrirá en la ciudad de Hannover la estatua erigida por suscripción de los católicos al jefe del Centro del Reichstag Luis Windthorst. El presidente ha invitado a la Cámara a que nombre una comisión que presencie el acto solemne.

Gacetilla

La Asociación de Ciencias y Letras de Madrid, compuesta de doctores y licenciados en dichas facultades, ha proclamado candidato á Consejero de Instrucción pública en una de las vacantes que corresponden á la enseñanza privada, al ilustre mallorquín don Damian Isern y Marcó.

En un comunicado dirigido al Director del periódico «Ciencias y Letras», órgano de aquella Asociación, dice el señor Isern...

«Si el voto de los Profesores privados de toda España ratifica el acuerdo de la Sociedad Facultativa de Ciencias y Letras de Madrid, seré en el Consejo de Instrucción Pública el representante de los adversarios, para unirlos en un solo interés: el interés supremo de la educación y de la enseñanza en general, y de la educación y de la enseñanza privada en particular... Mi pasado responde de lo porvenir: no saldrán fallidas las confianzas que en mí se depositen.»

Celebraremos ver á nuestro distinguido amigo y excompañero en la prensa investido del cargo de Consejero de Instrucción pública, cargo para el cual le sobran merecimientos. El Sr. Isern, de palabra, de obra y con la pluma ha realizado brillantes campañas en favor de la enseñanza y del profesorado, del privado principalmente; y de su competencia é ilustración vastísimas dan idea sus notables obras.

«El espiritualismo escolástico y las ciencias experimentales»; «El liberalismo»; «Cuestiones candentes»; «De la democracia, la libertad y la república en Francia»; «Don José María Cuadrado y sus obras»; «El libre cambio y la Iglesia»; y «De las formas de gobierno ante la ciencia jurídica y los hechos.»

Esperamos que la candidatura del señor Isern para Consejero de Instrucción pública tendrá el mismo éxito que la de ecadémico de la de Ciencias Morales y políticas, en la cual fué recientemente admitido por unanimidad sustituyendo al sabio P. Zeferino.

Las Baleares tendrán en él un buen defensor y el Profesorado un excelente amigo.

La Alcaldía no convocó exclusivamente á la reunión de ayer á los propietarios, como indica el otro diario, sino que convocó á los propietarios, agricultores, cosecheros, comerciantes é industriales, y nosotros estamos plenamente convencidos de que los que menos falta hicieron á la convocatoria son los primeros, por la razón de que los trabajadores del campo que podía endosarles el autor de la gacetilla á que contestamos, son los menos perjudicados en la actual crisis.

En cambio faltaron también á la reunión las demás clases convocadas y especialmente la pseudo aristocracia del ramo de zapatería que es mas numerosa que las otras y la mas obligada á auxiliar á sus trabajadores, por ser estos los que mas se resienten de la crisis y que han sido el factor principal en los pingües negocios que se han realizado en esta población en la indicada industria, que los han considerado siempre como un feudo aquellos de los improvisados Cresos que mas alardean de profesar ideas que no practican.

El Sr. Delegado de Hacienda de la provincia ha revocado el fallo dictado por la mayoría de la Junta de consumos de Villa-Carlas, en 29 de Julio último,

imponiendo á D. Francisco Leon Corantí una multa del triple de los derechos y recargos sobre trece garrafas de varios líquidos que le fueron aprehendidos además del adeudo natural, por considerar que dichas especies fueron introducidas fraudulentamente en el pueblo.

El otro diario que tan ufano dió cuenta á sus lectores del fallo de la Junta administrativa en el asunto que nos ocupa, no la ha dado de la resolución del Sr. Delegado, favorable á los aprehensores.

Puede el Sr. Leon estar tranquilo que con unos cuantos fallos como el de que se trata, se quedará como el gallo de Moron.

Sin plumas y cacareando.

En el vapor-correo de hoy han salido para la capital de la provincia los reclutas excedentes de cupo en número de 67; correspondiendo 24 de ellos á Mahon: 17 á Ciudadela: 14 á Alayor: 7 á Mercadal: 3 á Ferrerías; y 2 á Villa-Carlos.

Además se han redimido del servicio de las Armas 23 individuos, cuyas redevenciones importan la suma de treinta y cuatro mil quinientas pesetas.

De los redimidos corresponden: 10 á Mahon: 4 á Ciudadela: 2 á Alayor: 4 á Mercadal: 2 á Villa-Carlos; y 1 á Ferrerías.

Estando esta mañana limpiando una máquina de amasar nuestro amigo el conocido industrial don Miguel Caimaris, ha tenido la desgracia que le cogiera el dedo anular de la mano izquierda magullándole la yema. Por fortuna la herida no reviste gravedad.

Por la Guardia civil fueron ayer detenidos dos sujetos por presumirse estar complicados en la causa criminal que se sigue en este Juzgado, con motivo de las lesiones y subsiguiente muerte del jóven D. Manuel Conforto.

Hoy han marchado á Palma las partidas receptoras del Regional n.º 2 y del 8.º Batallón de Artillería; y cuatro individuos del citado Regimiento que se han de incorporar en aquella capital á otros del Regional n.º 1, para ir á tomar los baños de Archena.

Al número 293 le correspondió el regalo dedicado á los concurrentes á la fiesta celebrada el domingo en Villa-Carlos.

El objeto se halla depositado en poder de D. Alejo Amado vecino de la calle de la Iglesia, quien lo entregará á la persona que presente dicho número.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha embarcado esta tarde para Palma 6 cabezas ganado vacuno.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma y Argel en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

PARA PALMA

D. Baibino de la Cruz; Carmen Simarro; Juan Camps; José Taltavull Capó; Juan Timoner; María Manent; dos Sres. Oficiales; Juan Mall; Vicente Ferré; Pedro Sintes Pons; catorce individuos de tropa; Gabriel Terrasa; María Ribas; Juan Sobrino; José Leon; Juan Grau y un menor; Rafael Gimenez; sesenta y siete individuos de tropa; Francisca Escoler; Miguel Albertí y Rafael Pereilló.—Total 102.

PARA ARGEL

D. Francisco Carreras Coll; Antonio Taltavull Morlá; María Pons; Margarita Taltavull Morlá; Agueda Taltavull Morlá;

María Pons dos hijas mayores y una menor; Francisco Sintes Pons; José Pons Triay; Antonio Carreras Olives; Catalina Cervera Mercadal; Francisco Cabellas Bonet; Juan Pons Gomila; Juana Perez Pol y cuatro hijos; Gaspar Cardona Cavaller; Juana Ventay Olich; Antonia Moll, su hija y una nieta; Sebastian Periano; Catalina Company, y Antonio Sintes Vidal.—Total, 28.

Calendario

Santo de hoy.—Stas. Dorotea y Eufemia vírgenes mártires

Santo de mañana.—Stas. Rosalía Cándida y Rosa de Viterbo vgs.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Anunciacion en S. Francisco.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 2.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	67'92
4 por ciento Exterior.	77'90
4 por ciento Amortizable.	81'50
Billetes Hip. de Cuba 1886	101'37
Id. id. id. 1890	89'37
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	20'25
Ferro-carril del Norte	23'90
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	52'12
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	53'75
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	89'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » »

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0º, en mm.	762'26	761'03
Termóm. seco	26'5	26'2
Humedad relativa	70	68
Dirección del viento	E.	E.
Clase id.	Brisa	Calma
Estado de la atmósfera	Despejado	Despejado
Tem. máx. á la sombra.	26'9	
Id. máx. al sol.	35'8	
Id. mínima	23'0	
Id. id. irradiación.	20'8	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	146	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporación en id.	3'5	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	0'20	

Movimiento del Puerto

Despachados el 3

Para Palma y Argel, vapor-correo «Nuevo Mahonés», capitán don Francisco Cardona, con 21 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon FUNCIONES PÚBLICAS

Las fiestas públicas que han de celebrarse en esta ciudad los dias 7 y 8 del corriente mes, con motivo de la Natividad de Nuestra Señora (Virgen de Gracia), consistirán en lo siguiente:

Dia 7.—A las cinco de la tarde, repique general de campanas, y á las nueve de la noche, el orfeon «Lo Progrés», combinado con la banda del Regimiento Regional, cantará algunos coros de su repertorio en la plaza de la Constitución.

Dia 8.—Repique general de campanas; á las cuatro de la tarde, corridas

de caballertas en el «Cos Nou» y regatas de embarcaciones en el puerto; á las cinco, la banda del Regimiento Regional tocará en el paseo de la Alameda, y á las nueve de la noche, la misma banda tocará en el paseo de Isabel II.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahon 3 Septiembre de 1895.—El Alcalde-Presidente, El Barón de las Arenas.

Alcaldía de Mahon REEMPLAZOS

Habiendo los mozos del actual Reemplazo Pedro Pujol Olivar y Antonio Cardona Olives alegado las exenciones el primero de hijo único de padre pobre é impedido y el segundo la de mantener á su padre pobre y tener un hermano sirviendo personalmente en los Cuerpos del Ejército activo, contraidos con posterioridad al acto de la clasificación y declaración de soldados, se hace público á fin de que los mozos interesados puedan presentar las reclamaciones que les convengan en los expedientes que se tramitan en la Secretaría de este Ayuntamiento.—Mahon 2 de Septiembre de 1895.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad;

Madrid 3.—2'30 mad.

Bayona.—La muchedumbre se ha reunido en manifestación de protesta contra la autoridad, por haber prohibido las corridas de toros. Los amotinados han apedreado la subprefectura; ha intervenido la policía resultando algunos heridos.

Las tropas han salido á la calle para restablecer el orden.

Madrid 3.—2'40 mad.

Continúa en la Habana el general Martínez Campos.

Se ha desmentido el rumor de haber fallecido del vómito docientos entre jefes y oficiales, siendo solamente treinta los que han muerto de dicha enfermedad.

También se ha desmentido que estén disgustadas las Comunidades religiosas de Filipinas.

Madrid 3.—9'20 m.

Cuba.—Se ha librado un combate cerca de «Ramon de las Yaguas» entre la fuerza mandada por el Coronel Cañellas compuesta de ochocientos cincuenta hombres y las mandadas por Maceo que se componían de tres mil quinientos.

La lucha duró ocho horas, huyendo el enemigo y apoderándose nuestras tropas del campamento y municiones.

Los insurrectos tuvieron treinta y seis muertos y ochenta heridos, y nuestros soldados doce muertos y cuarenta y siete heridos.

Dicha acción se considera como victoria gloriosísima.

IMPORTANTE

El señor Panedas informará de quien tiene aceite bueno al precio de 1'04 pesetas el litro ó sea á 0'52 pesetas la libra.

Alcohol de 35º á 0'65 pesetas litro.

Id. de 40º á 1'25 » »

Tomando una partida de más de cien litros se hará una rebaja.

Imp. de M. Paryal.



LA MARÍTIMA

COMPañIA MAHONESA DE VAPORES

PARA BARCELONA DIRECTAMENTE

Limpio de fondos saldrá el próximo jueves día 5 de Septiembre á las 6 de la tarde el vapor

Ciudad de Mahon

al mando del capitán D. Bernardo Cabot. Admite carga y pasajeros á los precios anunciados.

NOTA.—Este viaje directo será el último de la presente temporada.

Mahon 30 Agosto 1895.—Por «La Marítima» Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Don Juan de Olivar Febrer, Baron de las Arenas, Alcalde Constitucional de Mahon.

Hago saber: Que terminado al plazo de la Recaudación voluntaria del primer trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la recaudación tiene establecida en Mahon, calle de la Infanta, núm. 8, durante los diez primeros días del próximo mes de Septiembre y a las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 Mayo de 1888.—Mahon 23 de Agosto de 1895.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

Subasta

El día diez de Septiembre, á las once de la mañana, se venderá en pública subasta, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa núm. 46 de la calle de los Frailes de esta ciudad, perteneciente á la herencia de D. Inés Rotger y Taltavull, bajo el tipo de 6.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta están de manifiesto en el referido despacho.

Subasta

El día 15 de Septiembre á las once de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la venta en pública subasta de la casa núm. 27 de la calle del Roario de esta ciudad, perteneciente á la herencia de D. Juan Vidal y Vives, bajo el tipo de 4.000 pesetas. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en el referido despacho.

PENSIONADO

para alumnos de 1.^a y 2.^a enseñanza EN EL ESTABLECIMIENTO QUE DIRIGE

DON JUAN BENEJAM
en Ciudadela

En este modesto Centro de enseñanza se recibe á los niños desde la edad de ocho años en adelante y se procura educarlos á conciencia. Viven como en familia, armonizando los afectos domésticos con la disciplina escolar.

Para informes materiales, dirigirse al mismo director del establecimiento.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporter, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está una casa de campo con patio, pozo y una porción de terreno contiguo de 2 barcillas sembrado situado todo en el caserío de las Barqueras del distrito de San Luis término de Mahon procedente de la herencia de Juan Tudurí y Orfila.

Para informes D. Antonio Seguí y Cardona en su predio «La Costeta» de dicho San Luis.

Nodriza

Se ofrece una, de 22 años, leche de 8 días, para criar en su casa Razon, Cos de Gracia 67, A.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN MAHON

Este establecimiento acaba de recibir gran surtido en vinos de Jerez y Cognac de la tan renombrada casa de los Sres. Gonzales Byass y Comp. de Jerez.

Las personas de exquisito paladar pueden contar con esta especialidad por primera vez en Menorca.

Aviso

En la calle de Santa Eulalia núm. 19 se planchan y componen con elegancia y gusto equipos para novias.

Pérdida

Desde la Iglesia de la Concepción hasta el Paseo de la Esplanada se han extraviado unos rosarios de nácar engarzados en plata. A la persona que los entregue en la imprenta de este periódico se la gratificará.

LA UNION

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »
Total.	89.295.157 »

Capitales asegurados.	14.720.521.163 »
Siniestros pagados.	186.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON.

MATA MOSQUITOS

FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo á las personas.

Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Morenas, 52—MAHON.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

MAGNESIA

FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondria y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y CA
Tallers, 22.—BARCELONA



Depósitos: Farmacias de las Sras. Hermanas Sintés, Sra. Viuda de Rofill, D. Jaime Ferrer y D. Mauricio Hernandez; y en la Droguería de los Sres. Valls y Pons.

CALDAS DE MONTBUY BANOS DE GARAU

Especialmente edificado sobre el mismo nacimiento del agua termal

Cómodas y confortables habitaciones.—Servicio esmerado á los enfermos.—Mesa y habitación desde cuatro pesetas diarias en adelante.—Cocinas particulares para familias —Ascensor general á las habitaciones.

LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1.913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

HARINA DE CEBADA

Se vende á 8'25 pesetas el quintal de 41'600 kilos en el Molino de la calle de San Clemente, denominado «des Gallets».

Se sirve á domicilio.

A los habitantes del extra-rádío se les rebajará el derecho de consumos.

Pérdida

Entre siete y ocho de la noche del domingo en el pueblo de San Luis se perdió un reloj de plata con cadena níquel. Se gratificará á la persona que lo entregue en esta imprenta, calle del Bastion, núm. 39.

Leche de burra

Se encuentra en la calle de S. Bartolomé núm. 23 y pasa á domicilio.

ENSERES

Hay para vender todos los necesarios á una panadería.

Informes: D. José Sintés Saura, Plaza del Retiro, hno.

Sirvienta

Se desea una. En esta imprenta darán razon.

Sobreasadas

Las tan acreditadas de Villa-Carlos (Magatem d'els Bous) se venden en dicho pueblo en el establecimiento de Vazquez, calle de San José núm. 4, al precio de 14 reales vellon la carnicera.

Al por mayor á precios convencionales.

En venta

Lo están las casas de la calle del Arraval, núms. 52 y 56. Se darán por un precio módico.

En esta imprenta informarán.

Para alquilar

Lo está una casa sita en el Cos del pueblo de S. Luis, frente al «Moli d'enmix». Para informes al Conserje del Casino «Del Consey».

Para alquilar

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la plaza del Retiro. Informarán en la Panadería de D. José Sintés Saura.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 21 de la calle de San Roque. Para informes en el núm. 5 de la misma calle.

Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de la calle de Prieto y Caules. Informarán en la misma calle, n.º 47.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 3 de la calle del Castillo.

Informes en la misma calle núm. 1 y en la de Cos de Gracia núm. 51.

IMPRESA DE PARPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Bastion, 39.

Pes de vida

Listas de embarque
Hojas de servicio
Libretas de alquiler

Bastion núm. 39 imprenta.